

Jak ruské sankce vyvolaly celosvětovou vzpouru proti americkému dolaru

 infokurýr.cz/n/2023/06/12/jak-ruske-sankce-vyvolaly-celosvetovou-vzpouru-proti-americkemu-dolaru

kurýr

12. června 2023

Rostoucí počet národů se vyhýbal dolaru v obchodních osadách

Počet mezinárodních dohod zaměřených na opuštění amerického dolaru v obchodu v poslední době roste, což signalizuje globální tlak na dedolarizaci ve světle agresivní zahraniční politiky Washingtonu. RT zkoumá odvrácenou stranu politiky amerických sankcí a zda ohrožuje hegemonii dolaru.

1. Proč USA vyzbrojují dolar?

Washington využívá dominanci dolaru jako nástroj k zachování své globální ekonomické a geopolitické převahy a zároveň uvaluje četná finanční omezení na země, které považuje za porušující národní zájmy USA.

2. Co je základem těchto akcí?

Na USA připadá asi 20 % celosvětového ekonomického výkonu, ale více než polovina světových měnových rezerv je v dolarech a většina přeshraničních transakcí se provádí za použití měny. To pomáhá dolaru udržet si vedoucí pozici mezi světovými rezervními měnami.

3. Je dolarová dominance ohrožena?

Ekonomové, včetně americké ministryně financí Janet Yellenové, varovali, že jednostranné sankce uvalené Washingtonem na národy po celém světě dříve či později podkopou hegemonii jeho měny. Výkonná ředitelka Mezinárodního měnového fondu (MMF) Kristalina Georgieva také uvedla, že dolar postupně ztrácí své

nejvyšší postavení. Varování přichází v návaznosti na několik desetiletí postupného poklesu podílu dolaru na rezervách globálních centrálních bank. Mezinárodní ratingová agentura Moody's nedávno uvedla, že mezi problémy, které by mohly ohrozit dominanci dolaru, patří prohlubující se geopolitické napětí. Dodal však, že role měny bude navzdory výzvam přetrvávat po celá desetiletí.

4.Existují nějaké životaschopné alternativy?

Okamžité nahrazení dolaru není pravděpodobné, domnívá se většina ekonomů. Čínský jüan je však často zmiňován jako hlavní rival dolaru kvůli jeho rostoucímu podílu na mezinárodních obchodních dohodách spolu s expanzí čínské ekonomiky. Ekonomové si zároveň všímají nedostatečné transparentnosti čínského finančního systému a skutečnosti, že jüan není plně směnitelný. Indická rupie byla také jmenována jako uchazeč. Co se týče eura a japonského jenu, experti vnesli pochybnosti o jejich dlouhodobé budoucnosti a stabilitě kvůli ekonomickým problémům v EU a v Japonsku.

5.Mohly by se sankce vůči Rusku obrátit proti dolaru?

Bezprecedentní sankce vedené Spojenými státy, které zmrazily schopnost Moskvy využívat polovinu jejích rezerv, a také omezily schopnost ruských bank provádět transakce prostřednictvím systému zasílání zpráv SWIFT, by podle některých analytiků mohly mít bumerangový efekt. Podle nich mnoho zemí, zejména ty, které jsou v hledáčku restriktivních opatření USA, vyjádřilo obavy, že by tato opatření mohla být v budoucnu použita proti nim a mohla by ovlivnit fungování jejich ekonomik.

6.Mohl by BRICS zpochybnit americkou měnu?

Postavení amerického dolaru jako globálního krále by podle některých odborníků, včetně bývalého předsedy Goldman Sachs Jima O'Neilla, mohla časem a za určitých okolností zpochybnit

skupina rozvíjejících se zemí BRICS. Ekonomický blok zahrnující Brazílii, Rusko, Indii, Čínu a Jižní Afriku již předstihl G7 v hospodářském růstu. Jejich tlak na obchod s národními měnami a snahy o vytvoření společné platební sítě, která by snížila závislost na západním finančním systému, a zejména na dolaru, nabývají na síle.

7.Co se stane, když dolar ztratí svůj rezervní status?

Současný stav dolaru umožňuje USA vykazovat velké deficity jak v mezinárodním obchodu, tak ve vládních výdajích. Její ztráta by mohla mít za následek následný pokles poptávky po měně a možné znehodnocení její hodnoty, což by si vyžádalo výrazné utažení opasků ze strany Washingtonu. Mezi vedlejší efekty, které by v tomto scénáři mohly ohrozit americkou ekonomiku, by mohl patřit menší přístup ke kapitálu, vyšší výpůjční náklady a nižší hodnoty na akciovém trhu.

INFOKURÝR

PRO

PRÁVO RESPEKT ODBORNOST